Благотворительная акция 
«Дорога в школу»
    С 1 августа по 30 сентября в Чаглинской средней школе прошла благотворительная акция «Дорога в школу».
    Цель акции: оказание материальной помощи школьникам из социально-уязвимых слоев населения во время подготовки к началу учебного года. Предупреждение причин неявки детей на занятия по социальным причинам (отсутствие одежды, обуви, школьных принадлежностей).
    Данная акция помогает принять меры для того, чтобы улучшить качество жизни детей-сирот, детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей и детей, проживающих в семьях с низким материальным достатком, привлечь общественность к осуществлению благотворительной деятельности, а также укрепить сотрудничество с общественными организациями в решении проблем всеобуча и оказании социальной помощи нуждающимся.
    Вот и наш педагогический коллектив, вместе с учащимися приняли участие в акции. За этот период была выполнена определенная работа: составлен план мероприятий для проведения акции «Дорога в школу» по школе, проведен подворный обход микроучастков школы. Также осуществлялись рейды по выявлению неохваченных обучением детей и подростков. Были посещены семьи и проведены беседы с родителями детей, находящихся на учете в ИДН.
[bookmark: _GoBack]    В ходе благотворительной акции «Дорога в школу» учащимся из социально-неблагополучных семей оказана материальная помощь в виде одежды, обуви и школьных принадлежностей.
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