«Коррупция в мире сказок»

20 октября 2017 в Чаглинской средней школе было проведено мероприятие на тему: «Коррупция в мире сказок». Целью данного мероприятия являлась пропаганда и формирование у учащихся антикоррупционного мировоззрения, воспитание честности и порядочности. В данном мероприятии принимали участие учащиеся 1-4 классов. 
[bookmark: _GoBack]Учителя начальных классов с помощью инсценирования сценки донесли до учащихся «Что такое коррупция, взяточничество?». 
Учащимся 1-4 классов также были показаны видеоролики: «Мы против коррупции, взяточничества». Для проведения мероприятия был составлен сценарий с учетом возрастных особенностей и целями воспитательной работы с учащимися начальных классов. При подготовке к мероприятию учащиеся проявили активность, инициативу.
Учитывая возрастные особенности учащихся, в мероприятии были включены игровые ситуации, посильные для восприятия. Мероприятие было организовано на достаточно хорошем уровне, имело большое воспитательное значение. В ходе данного мероприятия все поставленные цели были достигнуты.
                                                                            Учитель начальных классов Чаглинской средней школы: Каримова З.Н.
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