Дәстүрлі «Үздік педагог-2017» байқауы.
Шағалалы Кіші Әдістемелік орталығының жылдық жоспарына сай дәстүрлі «Үздік педагог-2017» байқауы 29 наурыз күні Приречный орта мектебі базасында өтті. Байқауға Шағалалы ОМ, Ақадыр ОМ, Садовый және Приречный ОМ-нен барлығы 4 мұғалім қатысты. Қатысушылар әр түрлі пән мұғалімдері және еңбек өтілдері 6-30 жыл аралығында болды. 
Шағалалы ОМ-Идеатова Алмагул Карбаевна –қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі, жоғарғы санатты, еңбек өтілі -28 жыл, Приречный ОМ –Яскульская Наталья Казимировна – орыс тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі, бірінші санатты, еңбек өтілі -30 жыл Ақадыр ОМ –Закер Сайран,бастауыш сынып мұғалімі, бірінші санатты,еңбек өтілі-18 жыл және Садовый ОМ-нен Мадиева Г.К бейнелеу өнері және сызу пәні мұғалімі, еңбек өтілі 6 жыл, екінші санатты мұғалім.
[bookmark: _GoBack]Бірінен бірі өткен талантты ұстаздардың шығармашылық жұмыстарын бағалау әділ қазыларға оңай болған жоқ. Әділ қазылардың шешімі бойынша қатысушы мұғалімдерден бас жүлдені Приречный ОМ –нің орыс тілі және әдебиеті пәні мұғалімі Яскульская Наталья Казимировнаға тағайындаса, І орынға Шағалалы ОМ-нің қазақ тілі мен әдебиеті пәні мұғалімі Идеатова А.К және Ақадыр ОМ-нің бастауыш сынып мұғалімі Закер Сайрандарға бұйырды.


